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Antwort auf die Anfrage für die Stadtverordnetenversammlung am 
25.10.2023 

Thema: Regionale Kooperationen beim Lausitz Festival 2023 
 
 
Sehr geehrte Stadtverordneten, sehr geehrte Frau Kühl, 
sehr geehrter Herr Löhr, 
 
ich erlaube mir die grundsätzliche Erläuterung, dass die Stadt Cottbus an der 
Finanzierung des Lausitz Festivals nicht beteiligt ist. Wir als Stadt sind 
lediglich als Mitgesellschafter an der gemeinnützigen GmbH beteiligt, um dem 
Festival eine langfristige Finanzierung durch den Bund und die Länder 
Brandenburg und Sachsen sichern zu helfen. Bund und Länder geben als 
Zuwendungsgeber in ihren jeweiligen Zuwendungsbescheiden auch 
maßgeblich die Ziele und Aufgaben des Festivals vor und kontrollieren die 
Erfolge anhand dieser Vorgaben. 
 
Auf Ihre Anfragen vom 27. September 2023 antworten wir wie folgt und haben 
uns dazu die Zuarbeit der Geschäftsführung des Festivals (in der Anlage) 
eingeholt: 
 

1. Welche regionalen Partnerinnen und Partner aus der Lausitz in 
den Bereichen Marketing, Veranstaltungsplanung und -
management, Bühnentechnik und -design, Sicherheits- und 
Veranstaltungsdienste, Ticketing, Catering und Verpflegung 
sowie Logistik und Transport haben am diesjährigen Lausitz 
Festival mitgewirkt?  

 
Die Veranstaltungsplanung und das -management wird größtenteils und  
ganzjährig durch das eigene Festivalteam geleistet. Der Sitz des Büros ist  
im Landkreis Görlitz. An einer weiteren Geschäftsstelle mit Sitz in Cottbus  
wird aktuell gearbeitet, denn das ist gemäß Gesellschaftsvertrag vereinbartes 
Ziel. Aktuell finden daher regelmäßig Termine mit den kommunalen Partnern 
in Cottbus statt (im Rahmen des Festivalmanagements). 
Das Ticketing wird über den überregionalen Anbieter Reservix angeboten, 
weil dieses System auch in der gesamten Lausitz am häufigsten in den 
lokalen Vorverkaufsstellen vertreten ist. Zu den Umsätzen ja nach 
Vorverkaufsstelle findet sich eine Übersicht in der schriftlichen Antwort. 
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Ebenso für die übrigen von Ihnen angefragten Bereiche findet sich eine Aufstellung nach 
Dienstleistern und mit zugeordneten Summen in der schriftlichen Beantwortung durch 
die Geschäftsführung des Festivals. Summiert ergeben sich folgende Zahlen: 

1. Im Bereich Marketing sind insgesamt 96.995 Euro bei neun verschiedenen 
Dienstleistern in der Region ausgegeben worden. 

2. Im Bereich Catering und Verpflegung haben 13 Dienstleister aus der Lausitz 
Aufträge erhalten im Gesamtwert von 65.300 Euro. 

3. Bei Logistik- und Transportaufgaben gingen Aufträge an fünf Dienstleister, davon 
der größte Auftrag – der Künstlertransport innerhalb der gesamten Lausitz – an 
ein Taxiunternehmen aus unserer Region mit rund 43.000 Euro Auftragsvolumen. 

4. Die Investitionen in der Abteilung Technik verteilten sich in Höhe von rund 
200.000 Euro auf die Lausitzer Landkreise entsprechend der Übersicht in der 
schriftlichen Antwort, wobei Dienstleister aus den Landkreisen Görlitz mit rund 
84.000 Euro und aus Stadt Cottbus mit rund 61.000 Euro die Nase vorn hatten. 

 
2. Über welches Verfahren erfolgte die Vergabe der genannten Leistungen? 

 
Die Grundlage für Vergaben bildeten das Vergabegesetz des Bundes in ihrer jeweils 
gültigen Fassung für alle Veranstaltungen, außer für alle Veranstaltungen und 
Workshops im Zusammenhang mit dem Tanzprojekt in Weißwasser. Hier war das 
sächsische Vergabegesetz anzuwenden. 
Die Beauftragung von Lieferanten und Dienstleistern erfolgt unter Beachtung des 
Grundsatzes, jeweils den preiswertesten und fachlich geeignetsten Anbieters zu wählen. 
Alle Aufgaben waren nach dieser Maßgabe öffentlich auszuschreiben und zu vergeben. 
Ausgangspunkt für das Vergabeverfahren ist die Einschätzung des inhaltlichen Bedarfs 
und der zu erwartenden Nettokosten mit den nachfolgenden Schritten. Für alle 
Veranstaltungen, die vom Bund gefördert werden, gilt demnach: 

• Bis 999 EUR: Direktauftrag möglich ohne Vergleichsangebote; keine weiteren   

   Aufzeichnungen erforderlich. 

• 1.000 EUR bis 24.999 EUR: Freihändige Vergabe, d.h. Einholung von drei  

   Vergleichsangeboten erforderlich ODER öffentliche Ausschreibung über die  
   Plattform evergabe.de möglich. 

• Ab 25.000 EUR à öffentliche Ausschreibung über die Plattform evergabe.de. 

 
 

3. Wie hoch waren die einzelnen Ticketkontingente des Lausitz Festivals 2023 pro 
Veranstaltung? Wie viele Tickets wurden pro Veranstaltung verkauft? 
 

Die ausführliche Tabelle dazu findet sich in der schriftlichen Antwort. Eine Zahl nur 
herausgehoben:  eine der an verfügbaren Sitzplätzen größten Veranstaltung war das 
Eröffnungskonzert bei uns im Hangar, bei der von 372 verfügbaren Plätzen 339 besetzt waren. 
 

4. Welche Gebietskörperschaften wollen sich neben den Städten Cottbus und Görlitz 
in die zukünftige Veranstaltungs- und Trägerstruktur des Lausitz Festival 
verantwortlich einbringen sowie aktiv in der Festivaldurchführung engagieren? 

 
In der Kürze der Vorbereitungszeit und der nun vorliegenden Basisstruktur wurden bis dato vor 
allem inhaltliche und ortsbezogene Kooperationsgespräche geführt und mit 
Gebietskörperschaften Vereinbarungen zur Zusammenarbeit geschlossen. Hierbei ging es nicht 
um die Übernahme von haftungsrelevanten oder gesellschaftsrechtlich verantwortlichen 
Trägerstrukturen. Die Gebietskörperschaften sollen vor allem inhaltlich immer stärker 
eingebunden werden, im Sinne von Projektvorschlägen und Partnerschaftsvorschlägen aus der 
Lausitz stets verbunden mit der gemäß Satzung der LF GmbH genannten Zielsetzung, regionale 
Kulturstandorte nachhaltig in ihrer Entwicklung zu stärken und die Lausitz in der Wahrnehmung 
nach außen zu fördern. 
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Für weitere Nachfragen steht Ihnen das Team des Lausitz Festivals, vor allem Geschäftsführerin 
Maria Schulz, gern zur Verfügung. 
 
Hinweis: Aufgrund datenschutzrechtlicher Belange wird die Anlage als nichtöffentliche Datei in 
Sessions eingestellt. 
 
Herzlichen Dank und freundliche Grüße 
 
 
 
 
Gabriele Grube 
Büro OB 
FB 41 - Kulturreferat 
 


